

加强党的纪律建设是马克思主义政党的本质属性和内在要求。纪律严明是马克思主义政党的重要建党原则,是维护党的团结和集中统一的必然要求。早在无产阶级政党创建之初,马克思、恩格斯就高度重视党的纪律问题。马克思、恩格斯指出,“为了保证革命的成功,必须有思想和行动的统一”。马克思在写给恩格斯的信中强调,“我们现在必须绝对保持党的纪律,否则将一事无成”。列宁为创建布尔什维克化的俄国无产阶级政党进行了极大的努力,并且同孟什维克无组织无纪律的建党主张进行了坚决斗争。他深刻指出,“无产阶级政党的内部就必须实行极严格的集中和极严格的纪律”,“如果我们党没有极严格的真正铁的纪律……那么布尔什维克别说把政权保持两年半,就是两个半月也保持不住”。无产阶级政党通过严格的纪律,将一个个党员组织起来,就会形成统一的行动,进而变成整个阶级的意志,产生改造世界的巨大物质力量。俄国十月革命的胜利,中国革命、建设、改革的成功和取得的巨大成就,都深刻地说明了这个道理。

中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,纪律严明是我们党的光荣传统和独特优势。早在延安时期,毛泽东就指出,“路线是‘王道’,纪律是‘霸道’”,“纪律是执行路线的保证”,这两者都不可少。他特别强调,纪律是铁的,比孙行者的金箍还厉害,还硬,“身为党员,铁的纪律就非执行不可”。改革开放之

初,面对西方腐朽思想文化的侵蚀和影响,邓小平指出,“我们这么大一个国家,怎样才能团结起来、组织起来呢?一靠理想,二靠纪律”,“必须严格地维护党的纪律,极大地加强纪律性”。在改革开放的推进过程中,我们党反复强调了加强党的纪律建设的重要性。江泽民指出,“要把整顿和加强党的纪律,作为全面加强党的建设的一个重大问题抓紧抓好”。胡锦涛指出,“党面临的形势越复杂,肩负的任务越艰巨,就越要加强党的纪律建设,越要维护党的集中统一”。

纵观党的全部历史,用铁的纪律教育、规范、约束党员、干部,是贯穿党的历史的一条红线。创建红军时期,我们党颁布了“三大纪律,六项注意”的纪律规定,使党领导下的军队成为新型的人民军队。为总结长征中张国焘分裂活动的深刻教训,党作出了“四个服从”的纪律规定,成为全党必须遵守的纪律要求。解放战争时期,党建立请示报告制度,强调“加强纪律性,革命无不胜”,为取得解放战争的胜利提供了坚强的政治保证。新中国成立后,我们党坚定不移加强纪律建设,严肃查处刘青山、张子善贪污案,教育和挽救了一大批违纪违法的党员、干部。改革开放后,我们党进行全面整党,多次开展集中教育活动,纯洁党的组织,整肃党的纪律,制定出台一系列党内法规,推动党的纪律建设不断走向科学化、规范化。一百多年来,我们党之所以能够经受住各种风险考验,战胜这样那样的困难和挑战,一个重要因素和关键原因就是始

终高度重视纪律建设,以严明的纪律保证了党的团结和统一,保持了党的高度凝聚力和强大战斗力。

加强党的纪律建设是新时代党的建设新的伟大工程取得显著成效的有效做法和成功经验。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把纪律建设纳入新时代党的建设总体布局,摆在全面从严治党的突出位置,不断严明政治纪律和政治规矩,带动各项纪律全面从严,推动党在革命性锻造中更加坚强有力。习近平总书记强调,“党要管党、从严治党,靠什么管,凭什么治?就要靠严明纪律”,“纪律严明是加强和规范党内政治生活的内在要求和重要保证”,“加强纪律建设是全面从严治党的治本之策”,要“全面加强党的纪律建设”。面对一度出现的管党乏力、治党不严问题,面对党内存在的不少落实党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题,面对一个时期形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风盛行蔓延问题,党中央坚持多管齐下、多措并举,从健全完善制度、开展纪律教育、狠抓执纪监督、养成纪律自觉四个方面协同发力,切实把纪律和规矩挺起来、立起来、严起来,推动全面从严治党任务真正落实落地。党中央先后部署开展了6次党内集中教育,每一次都包含了党的纪律的内容。新时代全面从严治党的实践经验充分表明,用严明的纪律管党治党,是我们党保持先进性和纯洁性的鲜明标志,是党长期执政、永远执政的根本保障。加强党的纪律建设十分重要、很有必要,必须常抓不懈、